



北京 丰台
FENGTAI BEIJING
京内准字: 2002-L0082号

丰台时报

FENGTAI TIMES



北京丰台公众号

12/20

2023年 星期三

第1252期

农历十一月初八

奋力谱写中国式现代化 丰台篇章

编者按:智能建造是在建筑全生命周期中,综合运用信息化、自动化、智能化等新兴技术手段,实现工程安全、品质提升、绿色低碳、降本增效的新一代建造模式与管理理念。今年3月,北京市住建委印发《北京市智能建造试点城市工作方案》。其中提出,打造通州、丰台智能建造产业集群,逐步实现建筑业企业数字化转型。丰台区正在智能建造领域探索形成一套有效、可复制的经验模式,形成推动区域高质量发展的新动能。

先行先试 打造智能建造 丰台模式

本报讯(通讯员 段俊杰)自行智能测量机器人、四轮激光地面整平机、室内喷涂机器人、墙面打磨机器人、建筑工地上智慧平台系统、环境及能源智慧管理信息系统……一大批智能建造新技术、新平台在丰台区的建设项目上得到应用。

据了解,今年1月,区发改委、区住建委、区科信局联合印发了《丰台区关于支持智能建造产业集群发展的实施意见》,是全市首个关注智能建造产业集群的政策文件。意见提到,到2035年末,丰台将培育一批在智能建造领域具有全球一流水平核心竞争力的核心企业,形成万亿级的产业集群。

逐步构建完善产业链 提供广阔发展空间

随着越来越多诸如中铁建工、中建材信息、中建数科、北京榆构、居然之家等引领行业的企业在丰台发展,尤其在装配式建造、EPC一体式信息平台、新材料、建筑机器人方面,丰台区已汇聚大批优质企业,逐步构建起完善的上下游产业链。截至目前,丰台区存续各类市场主体18万户,其中企业14.6万户,存续市场主体数量居北京市第四位,企业数量居全市第三位。

丰台区具有巨大的建设空间,全区总面积305.5平方公里,根据分区规划,到2035年,规划城乡建设

用地173平方公里,规划建筑规模1.75亿平方米,预计形成固定资产投资约2.1万亿元;投资市场优势也很充足,2025年,丰台区投资预期突破千亿,“十四五”累计投资超过4000亿元。

按照2035年实现分区规划建设指标测算,预计2025年以前,丰台区新建1300万平方米建筑规模,其中装配式建筑面积占新建建筑面积比例55%,总投资额超700亿元。

强链建圈 优先应用 打造智能建造标杆

为做优产业布局,先行先试打造智能建造“丰台模式”,丰台区在年初成立了“智能建造工作营”,在这一新兴领域壮大产业发展引擎,推进产业强链补链,全面开拓“倍增追赶、合作发展”新局面。此外,在丰台区召开的“倍增追赶、合作发展”大会上,中建一局、中铁建工等多家行业内领军企业加入成为智能建造产业链链长单位和合作伙伴。

据悉,智能建造工作营全年发布产业支持政策1项,发掘具有较强基础研究能力和自主创新水平的核心企业2家,支持建立“盈造网”“装建云”等建筑产业互联网范例平台,试点智能建造项目超过15个。

(下转07版)

● 区住建委会同中建一局、中建数科等智能建造领军企业,共同发布了《丰台区智能建造创新应用场景清单》。

● 中直机关团园职工住宅项目获评2023年度北京市建设工程智慧工地技术应用AAA级评价。

● 全国首个面向建筑业中小企业提供数字赋能服务的产业级互联网平台“盈造网”年内上线。

● 预计2025年以前,丰台区新建1300万平方米建筑规模,总投资额超700亿元。

● 到2025年,丰台区投资预期突破千亿,“十四五”累计投资超过4000亿元。

● 到2035年,丰台区规划城乡建设用地173平方公里,规划建筑规模1.75亿平方米,预计形成固定资产投资约2.1万亿元。

北京市首个气囊冰球馆将在丰台启用



冰球爱好者们正在馆内运动。赵智和 摄

本报讯(记者 赵智和 张馨予)“这个气囊冰球馆里面特别高,宽敞明亮,运动起来不压抑,心情舒畅。”“1680平方米的国标冰场,玩起来仿佛回到了赛场。”“就在家门口,来来去去特别方便。”几位滑冰健儿开心地说。日前,记者从位于丰台区葆台北路的金岁运动广场了解到,气囊冰球馆可进行短道速滑、花样滑冰、冰球等日常训练和赛事,是全市首个气囊冰球馆,将于元旦开门迎客,在寒冷的冬季为喜欢冰上运动的市民朋友提供一个好去处。

“气囊冰球馆是金岁运动广场—葆台体育综合体二期项目,项目叫尚卓跃冰上运动中心,包括气囊冰球馆、游泳馆和儿童体能运动馆以及室外足球场、羽毛球场和篮球场等,是对一期项目的补充,也是为了满足居民群众对冰雪运动的热爱和健身的需求。”金岁运动广场负责人王禹介绍。

记者了解到,气囊冰球馆内部面积为2400平方米,高15米,冰面是国际标准尺寸1680平方米,配备200个看台座位、200平方米配套用房,配套8米×5米的LED屏幕、54盏平均照度在622lx的反射灯、标准冰车及60平方米的冰车房、4台50公斤除湿机。

“为了让冰面更加光滑平整,要使用60度的温水浇冰,因为60度的温水浇在冰上融化再结冰后,表面光滑更适合滑行。场馆的大屏幕、灯光等都是

按照国际标准和比赛要求设置的。目前,在青少年群体里面花样滑冰和冰球比较热,我们可以利用冰场,为咱们丰台区和北京市培养冰上的后备人才。”前国家女子冰球队教练路雷介绍。

记者在现场看到,光滑如镜的冰面上有几个人正进行速滑,双手倒背,身体前倾,随着冰鞋前后交替,人像燕子一样掠过……“我们除了满足专业队的训练需求,也向大众推广冰上运动项目,中心每周组织承办1至2场冰上运动专业赛事和活动,还将逐步开展丰台青少年‘冰上人才’计划,培养优秀的冰上项目后备人才。”尚卓跃冰上运动中心董事长边欢介绍。

二期项目的三个馆由3个气囊体育馆组成,场馆采用气膜舱3.0结构主体,由央企航空工业新飞集团生产制造,可以为军事转民用技术应用,经过部队严格测试和使用安全系数高,能轻松应对10级强风、大雪、暴雨、冰雹等极端天气,为人员、装备等提供舒适的生活和工作环境。据了解,该装备具备在极端天气及特殊情况下转换为应急避难场所和舱医院的能力。该装备还为提升区域周边应急减灾水平和处置能力提供了条件。目前,游泳馆、体能检测馆正在紧张的后期装修中,未来将陆续向公众开放,进一步丰富区域多层次文体服务资源。

王禹介绍,尚卓跃冰上运动中心是为提升区域公共文体服务供给层级而打造的大型运动综合体,不仅解决区域性全民健身难题、满足市民运动需求,更是为丰台区高质量发展人气集聚、产城融合叠加赋能。

延伸阅读

金岁运动广场是葆台村一处闲置的库房经过改造提升变身全市最大体育综合体,2023年3月18日开门迎客,北京市首家斯伯丁冠名的篮球馆、北京市唯一一家尤尼克斯冠名的羽毛球馆相继落户于此。金岁运动广场总面积达15万平方米,里面设有篮球馆、羽毛球馆、攀岩馆和网球场等,可以容纳6000至8000人左右,填补了京西南没有大型体育综合体的空白,为居民群众提供了一处健身休闲的好去处。截至目前,金岁广场共计接待消费者约70余万人次,并成功举办“尤尼克斯王者之志业余羽毛球巡回赛”“尤尼克斯全国女子业余网球公开赛(北京站)”等全国性赛事。

“倍增追赶、合作发展”·一把手访谈

云岗街道党委书记 付国钢

主持人:云岗是京西南航天高科技企业聚集地,您能给我们简单介绍一下地区的优势资源吗?

付国钢:云岗位于丰台区西南部、永定河西岸。这里是中国最早有导弹的地方,也是航天事业和飞行事业的发祥地,航天三院、十一院、六院一〇一所等一大批航天科研院所聚集,产业基础雄厚,科技人才荟萃。云岗是名副其实的航天城、科技城。

此外,云岗以丘陵地形为主,拥有云岗森林公园、叠翠公园等众多公园、绿地、林地,生态资源丰富、生态环境优美。云岗还有始建于金代的全国重点文物保护单位云岗塔,彰显了地区深厚的文化底蕴。可以说,云岗是科技、生态、文化交融的产城融合发展区。

(下转03版)

聚焦服务航天院所发展 构建实施「1+2+3」产业体系

新发地的新鲜事

雪后“菜篮子”价格不升反降

12月19日,北京气温持续走低,但是新发地市场运送各类蔬菜瓜果的车辆往来不断,大大小小的车辆、仓库满满当当。当天上市量保持在2.4万吨,供应非常充足。(详见04版)

昔日“芒果区”变身大公园

12月18日,由新发地市场“芒果区”城市更新而来的颐和百年公园正式开园,为周边居民提供休闲娱乐的公共空间。(详见05版)